

La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO II

AUTONOMIA * JUSTICIA * FEDERACIÓN

NÚM. 39

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

San Francisco, 19, pral. (Casa del Pueblo)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE

PAGO ADELANTADO

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas y á la medida

CASA FUNDADA EN 1850

SUCURSALES: MADRID, BARCELONA, VALENCIA, SEVILLA, BILBAO, CADIZ, MÁLAGA, VALLADOLID, ZARAGOZA, PALMA DE MALLORCA

Trajes hechos para CABALLERO, desde 10 á 70 pesetas.—Trajes hechos para NIÑOS, de 4 á 15 años, desde 4 á 40 pesetas. Gran surtido en togas, levitas, fracs, gabanes, mantas de viaje, guerreras, cazadoras, etc., etc.

PRECIO FIJO

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos almacenes tienen los precios marcados en sus respectivas etiquetas.

SUCURSAL EN SANTANDER: ISABEL II, NÚMERO 2.—TELEFONO 414

HAY QUE ECHAR Á MAURA

Magnífico, grandioso, solemne como habíamos pronosticado, resultó el mitin del domingo, en contra de la ley del terrorismo.

Las pobres gentes que soñaban con un fracaso, y esperaban ansiosas que la realidad les diera la razón, se equivocaron una vez más, y hoy, doloridos y maltrechos de los vapuleos del popular acto, lloran en un rincón su impotencia y hacen cábalas para el porvenir, ni muy risueñas ni muy tranquilizadoras.

Habían juzgado muerto el espíritu indomable del pueblo; se habían regocijado (justo es confesarlo) de fracasos anteriores, de cuyas causas hablaría mucho que hablar; sentían ya en sus manos el cetro de la tiranía, personificada en el soberbio Maura, y cuando esta brusca sacudida de la opinión liberal les sacó del pasado letargo de su triunfo ilusorio, tocan con ambas manos la realidad y ella se les muestra implacable, oponiendo el rudo veto á sus desmedidas ambiciones.

Fué grandioso—decimos—el mitin y tal puede afirmarse en hipérbole.

Por el número de oyentes, por la calidad de los oradores que en él tomaron parte y sobre todo por la diversidad de las ideas desde la popular tribuna representadas, fué el que reseñamos un acto de tal significación y alcance, que quizá no se recuerde, desde hace muchos años, en Santander, nada que se le parezca ni aproxime.

No ha sido la protesta de un partido contra las demasías de su enemigo político; no ha sido la difusión,

siempre meritoria, de principios y fórmulas de gobierno, nó; fué aquello el resurgir valeroso de un pueblo siempre leal y siempre amante de sus tradiciones liberales y democráticas, que no se resigna al igual de todas las demás provincias de la península, á ser ayecto esclavo, mediante absurdas leyes, que aún hallan cabida en los enfermos cerebros de nuestros gobernantes.

Esto fué el mitin en cuanto á su significación. Por lo que á su desarrollo se refiere, estuvo á la altura de las circunstancias, excepcionales en grado sumo, porque hoy atraviesa la nación española. Con decir que allí estuvieron representadas todas las ideas, desde la radicalísima anarquista, ostentada por el digno y popularísimo Emilio Carral, hasta la monárquico liberal-moretista, cuya voz cantante corrió á cargo del exministro Santiago Alba, dá la medida de la importancia y alta significación de acto tan soberano.

Y para que nada faltara avalorando la protesta, cada orador trató la cuestión con entera libertad, desde su peculiar situación y especial punto de vista, pero convergiendo todos en lo que era fundamental en el origen de la protesta: la defensa de la libertad atropellada.

¡Pueden estar Maura y consortes, satisfechos de su obra!

¿Querían la revolución desde arriba?

Pues ahí tienen ya á España puesta en pié y contestando á sus provocaciones con el «non póssumus» de una nación digna.

Por cierto que el hombre de las frases, nos está dando el camelo en eso de las actitudes gallardas. Porque si aún fuera poco «aquello» de los su-

plicatorios, en que su soberbia y su cacareado carácter indomable, quedó bastante por los suelos, y en lo de los «vivas á la República» en el Congreso, y en lo de Nozaleda, y en lo de su proceder para con los solidarios y en «tanti-cuanti» que en razón á la brevedad no citaremos, ahí tenemos el enorme fracaso de su ley contra el terrorismo, y el hombre no se ha dado por sentido.

Por supuesto que la procesión anda por dentro y él buscará el más leve pretexto, que su imaginación y su lengua se encargarán de dar apariencias de terrible conflicto, y «á casita que llueve».

¡Lástima de hombre, y qué falta estará haciendo en el Senegal!

¡Oh, sí, sí, que se vaya, que es mucho hombre para una sola vez el Maura y Montaner! Que se vaya con viento fresco, porque si tarda en tomar la resolución, ya se encargará el pueblo de extenderle el pasaporte y pagarle el billete.

Por supuesto de ida y de tercera, y aún así tendrá el hombre que darnos las más expresivas gracias.

VAMOS Á CUENTAS

No es despecho, ni amor propio ofendido, ni petulancia humillada, ni cosa que se lo parezca, lo que mueve mi pluma, lector amigo ó enemigo, quien quiera que seas.

Es simplemente el derecho, que ejercito, de legítima defensa. Es el acto natural y espontáneo del que acometido por un perro, más ladrador que de temer, enarboia la estaca, ó quiere el guijarro, para espantar siquiera al incómodo asaltante y seguir tranquilo el camino emprendido, sin temor á los contratiempos que pue-

dan atravesársele en su marcha hácia el progreso y el bien y la libertad, palabras que para ser honradas es necesario que antes sean comprendidas.

Cuando un asno inicia un rebuzno, tapo mis oídos; cuando un cobarde reta, me avergüenzo de la especie humana; cuando paso junto á una letrina, me aparto presuroso; y cuando siento la cox del que nacido para hombre toma el papel de bestia, no puedo remediarlo y cobro venganza del daño recibido.

¡Qué le vamos hacer! Yo ni reto ni provoco. Soy un pobre demente enamorado de un ideal de justicia, que dicen, quienes quizá no le comprendan, que está lejano, porque la hora de las grandes reivindicaciones no es llegada...

¡Oh dolor! ¡Y en tanto, que mi mano, nacida para prodigar fraternales caricias, tenga que moverse en estos menesteres de pueriles controversias!

Pero yo no lo quise, ni lo provoqué, ni dejé de sentirlo. Solo hice defenderme...

...Y sucedió que un tal Antonio Maura y Montaner, abogado antañón con no muchos ni muy productivos pleitos, se dedicó á la sombra de su cuñado y maestro Germán Gamazo, al cultivo de la política. En ella hubo de emplear los mejores años de su no muy larga vida y entre discursos con gotas de elocuencia, y parlamentarias disertaciones con visos de acerbos críticas, alcanzó, á fuerza de saltos, en el divertido *higué* nacional, la codiciada cartera.

Cayó el partido liberal, al que pertenecía, y el insigne *chuetá* se esfumó en la sombra por largo tiempo, durante el cual debieron sufrir grave afrenta y sensible humillación, sus desmedidas ambiciones.

Aguardó tranquilo y confiado como quien espera ver realizados sus sueños de poder y grandeza y tuvo la suerte de que, por azares de la vida, aquéllos se realizasen.

¡Villaverde; Tetuán; Silvela! ¡Qué!

unidos marchan vuestros nombres á la macabra historia del Pedro Arbués de nuestros días!

¡Y qué mal uso se ha hecho, fenecidos señores, de vuestro, relativamente, honrado patrimonio!

Aprovechó el *audaz*, el preciso momento psicológico del pueblo español, medio amodorrado y soñoliento, con unas Cortes imbéciles que estaban pidiendo el látigo del tirano y él surgió flagelando sus recias costillas de eternos asnos, y cumpliendo su misión *providencial* y *augusta*... Después ¿á qué recordarlo, si está en la mente de todos?

Después, toda la gama de una política soberbia y petulante; sin noción de la realidad, sin sentido de la vida, sin el sensato conocimiento de un pueblo á quien va á arrebatarle osadamente su Constitución, sin que unas Cortes Constituyentes, sancionen con su voto, lo que siendo entonces legal reforma, es ahora por obra y gracia de *El Magnífico*, vano empeño de impotente violencia.

Y ¡claro está! el pueblo, lo mejor del pueblo, la mayor parte del pueblo español, que ama á la libertad como á una madre augusta, no toleró el despojo y se irguió con el sublime é indomable gesto del que se apresta á defender conjuntamente su vida y su honra, á un mismo tiempo atropelladas. Y ésto, no lo pueden tolerar los malos pastores, que ya iban declinando los soberanos poderes de la supremacía civil, en manos de la más odiosa y desenfrenada teocracia.

¿Cómo, se han preguntado los modernos bárbaros, que venían en irrupción acelerada desde las altas cumbres del secuestrado poder, cómo es posible que aquel pueblo ayer mansurrón y callado, se alce hoy frenético y unido ante lo que él llama «demasías del poder ejecutivo»?

¿Si no tuvo alientos para exhalar la tierna queja del manso corderuelo, cómo ahora protesta con rugidos de león que atruenan el espacio?

¡Oh, pobres y estrechos espíritus, incapaces de bañaros en las sublimes auras de los movimientos populares; llegó la hora de las supremas justicias!

Y fueron ayer Madrid y Barcelona y Castellón y Zaragoza y Murcia y Sevilla; y son más tarde Cádiz y Gijón y Alicante y Valencia y Reus y Santander, las que protestan de tamaño ultraje.

¡Santander! ¿Es posible? ¿Quiénes son los osados, viles malandrines de la libertad, que se atreven á perturbar la tranquila digestión de los poderosos, buenos cristianos, buenos monárquicos, señores de la vela ó del cirio, que habían esculpido, satisfechos, sobre el frontispicio de sus señoriales moradas, el *Santander por don Antonio Maura*?

¡Aquí de nuestra prensa! Y surgieron dos papeluchos famélicos, *sin glóbulos rojos*, picados de bilis, hijos predilectos de la Santa Iglesia, tan pobres de suscripciones y popularidad como ahitos de rencor *diabólico*, y convirtieron sus columnas en hediondo sumidero, donde defecaron las excreciones de su menguado *caletre*, tres pobres sabandijas del periodismo, que se han habituado al regular reparto de la sopa conventual de las órdenes religiosas. ¡Esto es todo!

Cuerno Sierra, Montero, del Río Saiz. Parece el terceto de los ratas.

No les pidáis la cédula de su honrada vida periodística: aún no se las han extendido; no les reclaméis el pase que dá acceso al digno solar de los hombres de convicciones: se le han negado; no solicitéis que os digan de donde vienen y adonde van estos pobres despojos del naufragio de la corbeta «Dignidad»: es un sueño pretenderlo. Son como mercancía procedente de saldo, que se subasta sobre el tosco tablado de un *parlanchín* de la *Dársena*.

¿Y hombres así se han atrevido desde las carcomidas columnas de *El Diario Montañés* y *La Atalaya* á morder en el respetado nombre de los González Alonso, Elorrieta, Agüero y tantos otros como han tomado parte en el mitin del domingo contra la ley del terrorismo? ¡Qué cínicos!

¿Y seres de esta calaña, física y moralmente *defectuosos*, se han atrevido á roerme los zancajos? ¡Qué osados! Púsoles *Natura* legañas en su inteligencia y á alguno hasta en sus materiales ojos.

Procede el uno del campo masón, republicano, librepensador; hizo el otro sus escarceos por el anarquista, hácia el que aún dice sentir pujos, (por supuesto cuando no le oyen los *amos*) y tiene el último como único bagaje de su vida de hongo, un pase á la reserva en la azarosa vida de marino, á la que volvió la espalda, como gato escaldado.

Digamos, parodiando al gran Benavente: ¡He aquí el tinglado de la «moderna» farsa!

Honro mucho, lo sé, á semejantes «detríticos», con que mi pluma se ocupe de ellos, siquiera sea para sacarles á la picota; porque si algo son y algo representan aún en el mundo, la consecuencia, y la dignidad, y la hombría de bien y el noble proceder, de ellos á mí existe una inmensa diferencia, á la que ni siquiera puede llegar la fantasía de una imaginación calenturienta.

Me ha parecido este que empleo, por esta vez, el mejor procedimiento para el fin que me propongo; porque para llegar á otro, al que quizá se me empuje con una trama bien urdida, buscaré ocasión y lugar y momento oportuno, en que queden frustrados los planes de estos merodeadores del bajo periodismo.

¡Y ay de ellos el día en que se nos antoje que no perduren campañas y procedimientos que ya creíamos para siempre enterrados bajo la eficacia de las justas y contundentes represalias!

¡Y ay también del concepto de los graves y circunspectos señores, tan amantes de la corrección y el mútuo respeto, que pudiendo oponer su veto oficial á estos necios desahogos de sus mercenarios *escribidores*, parece que más bien les alientan con su acción directa, ó su pasividad mal calculada!

Aunque, bien pensado, quizá les dé el duro y escaso mendrugo de pan, por y para eso sólo.

EDUARDO P. IGLESIAS.

P. E. Estas líneas no están trazadas para divertimento de imbéciles y papanatas. Otro es su fin y serán menguados, quienes ávidos de ridículas campañas, esperan que el que traza estas líneas, les dé el espectáculo, tan del gusto de estos pobres seres, verdadero lastre de la humanidad.

Leed, reconcentrando vuestro pensamiento y aplicad á cada cual el calificativo que por su conducta merezca.

Mesa revuelta

Socasaus absuelto.—Pedraja y el P. Ortíz.—Bombos y menudencias.—Republicanos y liberales.—Actitudes francas.

Con recta justicia, como así esperábamos, por parte de los dignos Magistrados y el señor Fiscal, ha sido absuelto nuestro querido amigo Socasaus.

Reconocidos á tan ilustres señores, trazamos estas líneas, y agradecemos el interés y entusiasmo demostrado por el notable Abogado de este Colegio, don Buenaventura Rodríguez Paretts, en defensa de nuestro compañero.

A propósito del proceso, diremos

que *La Atalaya* no se querelló, aun cuando á ella iba dirigido el artículo, sino que el entonces Gobernador de Santander, señor Cedrún de la Pedraja, recordando las Crónicas de *El País*, donde el agresivo Socasaus le tomaba el pelo, poniéndolo en ridículo ante la faz del mundo por sus grotescas actitudes, cuando servía de monaguillo al desequilibrado jesuita Ortiz, mandó al Fiscal el artículo *por si era penable*.

No podemos olvidar, cuando el señor Pedraja, á pesar de su gran *relieve estética*, con fajín y bastón de sondas borlas, jugaba al escondite por los portales de la calle de Cervantes, á caza de radicales republicanos que se atrevieran á perturbar los sáinetes del P. Ortíz, que revestido de sacerdote, gritaba á los niños y beatas desde las escaleras de Santa Lucía:

¿Queréis que haya concejales republicanos?...

¿Queréis que vuestros padres se condenen por liberales?...

Y al tenor de estas majaderías, insertaba el provocativo jesuita una letanía de simplezas y hasta injurias á los republicanos y liberales, concluyendo tan majaderas peroraciones con un viva al Papa-Rey.

Recordamos también que el joven Segura, redactor de un periódico casi republicano, era al primero en dar sensacionales bombos el grotesco gobernador; y notamos en este joven agradador de todos los Segismundos que por el Gobierno santanderino pasan, que suele estar en actitud molesta para con los republicanos.

Gracias á Maura que nos hizo justicia *ascendiendo* al señor Pedraja desde el Gobierno de Santander al de Huesca. Dígaselo que se quiera; á pesar de los bombazos de *El Cantábrico*, manejado el instrumento por el último de la casa el joven Segura, Maura tiene buen ojo para conocer á los hombres de la madera de donde salen los Gobernadores tontos y fátuos.

Esperamos del siempre consecuente republicano, señor Estrafñi, que la actitud de *El Cantábrico* sea franca y noble. Esto no lo decimos por el íntegro federal don José, no; lo decimos por los que, abusando de su excesiva bondad, no reflejan en sus gacetas, sueltos y demás trabajos, el color demócrata que como lema ostenta el periódico.

Resulta, que se dan bombos á estafalarios reaccionarios, mientras que en otros casos, se trata de borrar honrosas actitudes de los republicanos.

Por ejemplo: Dice Carral en el mitin «que sólo LA REGION CANTABRA se ocupó de la prisión de los anarquistas en Santander», y en la información hecha por Segura ó por otro de la talla de éste, suprime con deliberada intención la excepción honrosa del modesto, pero honrado semanario republicano.

Si seguimos por este camino, creo yo que el bloque con los republicanos, al menos en Santander... no sé cómo resultará.

Si al banquete dado á los oradores liberales no concurrieron Carral, Iglesias y otros republicanos que *El Cantábrico* no cita, es porque, si bien asistió nuestro director, señor Mateo, fué en representación de LA REGION CANTABRA, pero con sus *prevenciones mentales*; y en cuanto á los demás... Créannos los liberales.

En las altas esferas ya saben que en Santander somos republicanos, á pesar de lo que han reforzado el reciente mitin con oradores de la casa los liberales.

Al proponer con excelente acuerdo nuestro amigo Mir á los organizadores del mitin, que deseaba viniera Sol y Ortega, algunos liberales parece ser que pusieron reparos... para luego soltarnos á Alba y Lomas.

Apuntamos detalles. No censura-

mos, y sólo pedimos actitudes nobles, francas y correctas, tanto en los hombres como en la prensa, y de esa manera, abrazados todos los que anhelamos una España culta y feliz, arrollaremos á los enemigos de la libertad y el triunfo será nuestro, iluminando los rayos de la libertad las neguras que hoy borran del Mapa Europeo, á nuestra querida y desventurada patria.

X.

HOMENAJE Á PRIM

En Reus se celebró el domingo pasado en honor de aquel caudillo, una manifestación imponente, colocándose en su monumento una hermosa corona traída al efecto por los expedicionarios que allí fueron de Barcelona.

A continuación copiamos de *El Consecuente*, el hermoso artículo del gran maestro H. Giner de los Ríos.

*
**

Fué la encarnación del ambiente europeo.

La *europización* que Costa pide hoy para nuestra España, después del desastre, es lo que el caudillo de la guerra de Africa se propuso al hacer la revolución de Septiembre.

Para conseguir ese espíritu civilizador se necesitaban dos cosas: derribar un trono y democratizar las costumbres públicas secularizando la vida, que había llegado á los lindes de la época fatal del último de los Austrias. Al lado de Carlos II «el Hechizado», bien podía colocarse á Isabel II «la Supersticiosa». Uno y otra estaban fanatizados; y el ejemplo de arriba es el más pernicioso por ser el más visible y más imitado. Con aquel prió el jesuita Nitard; con ésta la monja Sor Patrocinio: con ambos se fanatizó España.

Nuevo don Juan de Austria, don Juan Prim, no se contentó con el destierro de los confesores, sino que desterró á los confesados; y al salvar la frontera la digna hija de Fernando VII, se abrieron las puertas á los vientos de Europa, caldeándose con esas corrientes el alma nacional.

No fué Prim el vencedor de Alcolea; y no obstante, fué el genio de la Revolución; y al morir él, con él murió el espíritu nuevo, el sentimiento liberal, la bocanada democrática que invadió la península. Se llevó á la tumba el sentido anticlerical, la vida civil, la aspiración laica, la secularización pública del país entero.

¿Será llegado ya el momento de pronunciar «la árdua sentencia» de que habla Manzoni, refiriéndose á Napoleón?

¿Se equivocó don Juan Prim al no proclamar la República desde el día siguiente del triunfo de Alcolea bajo la presidencia del mismo Duque de la Torre, que en 1874, rigió aquella república hija del golpe de Estado del 3 de Enero?

¡Quizá! Pero acaso su error se fundaba en la confianza de que él no había de desaparecer tan pronto y tan inesperadamente.

Y contando con tiempo, intentaba acaso demostrar la incompatibilidad de la libertad y la monarquía, aún siendo popular, electiva, nacida del voto público, sometida á la soberanía de la nación. Proyectó, sin duda, la revolución por etapas, pensando que una vez victoriosa la nueva causa, debía la evolución producir escalonados sus naturales efectos.

La muerte lo sorprendió y la reacción desde aquel instante comenzó á conspirar, y... hénos aquí enterrados de nuevo dentro del fanatismo anterior al 29 de Septiembre de 1868.

¿Dónde surgirá otro Prim? Cuando percibiremos otro hombre de su valor, su patriotismo, su sinceridad, su sen-

cilla abnegación, su heroico sacrificio por el bien público, su entusiasta convicción radical?

Un bloque liberal preparó y realizó la revolución de Septiembre: otro movimiento de concentración para defender las conquistas de 1868, apareció ahora frente a las audacias del que sirviera de modelo a Franco, y que pretende imitar al dictador portugués.

¿Estaremos por ventura en los preliminares de reconstituir el espíritu liberal del país?

¿Quién sabe! Ciertamente que no se ven muchos héroes; pero los héroes no se incuban, surgen ellos mismos, y simbolizan en el acto las aspiraciones de los pueblos. Lo que se necesita es fe; y cuando el alma colectiva haya cristalizado su ideal, brotarán los caudillos, aunque ocurra lo que con Prim: Que él solo fué la encarnación viva del pensamiento español.

¡Glorifiquemos el nombre del político, del guerrero, del demócrata, y preparémonos, para honrar su memoria, a imitar su ejemplo, procurando rehabilitar la España con honra, dueña libérrima de la Soberanía Nacional!

H. GINER DE LOS RÍOS.

¡Ja, ja, ja!

La *Atalaya* y *El Diario Montañés* (¡qué dos rotativos!) han tomado a chacota el mitin del último domingo.

Es natural. ¡Cualquiera aumenta duelo sobre duelo!

Cuando visitamos a un amigo que ha tenido una terrible desgracia de familia, tratamos de consolarle con optimistas palabras, y le presentamos un porvenir más risueño que venga a atenuar en parte el hondo dolor en que aquél se halla sumido.

¿A *La Atalaya* y *El Diario Montañés* (¡radios, palancas del progreso!) les sucede en esta ocasión lo que a las personas miedosas, obligadas a pasar a altas horas de la noche por parajes peligrosos, que disimulan el miedo que les embarga el ánimo, con cantos y tarareos que salen temblorosos de la secuestrada garganta.

No lo extrañamos. Han *cambeado* los tiempos y la hora de las grandes expiaciones se acerca amenazante.

¡Favor, Señor! ¿Qué será de sus escasas suscripciones, y de su influencia de «metetes» en las dependencias oficiales, y de su eterna confianza en un destín de Estado que saque a sus pobres redactores de los intranquilos apuros económicos?

¿Qué será, Señor?

¡Oh, vosotros, Santa Tecla, y San Apapucio, y San Serenín de las grandes crisis pecuniarias; interceded cerca del gran Dios de las alturas, para que el aturdido mallorquin que nos des gobierna, siga en el poder hasta que libres de los actuales y perentorios apuros, nos vayamos poniendo en condiciones de crear otros nuevos, dirán el *New York Herald* y el *Times*, de Santander, cénicos representantes de beatas históricas y jóvenes estetas.

Como si nó. *Finis coronat opus*. Que traducido a un castellano un tanto libre y *guasindonguilo* viene a querer decir: *La Atalaya* y *El Diario Montañés*, están amenazados de un derrame seroso, con graves complicaciones monetarias.

Pero a grandes males, grandes re-

medios. Si tal sucede (que si sucederá) aquí estamos nosotros, pequeños, pero dignos, jóvenes, pero con experiencia, que brindamos a sus cesantes redactores las columnas de este modesto semanario, que se reparte gratis, es cierto, pero que por la misma razón no puede venderse.

Y aunque hoy enemigos irreconciliables, partiremos nuestro pan con los Montero y del Río Saiz ¡que caramba! y acogeremos en nuestra tienda de campaña a los Eusebio Sierra ¡que cuerno!

Sastrería "El Aguila"

Hemos recibido un bonito y bien confeccionado anuncio del gran establecimiento de Sastrería, *El Aguila*, situado en la calle de Isabel II, núm. 2. Esta casa, es una de tantas sucursales como la tan acreditada Compañía *El Aguila*, tiene instaladas en varias provincias de España.

La gran novedad, perfección y economía de esta Casa, así como la bondad de sus géneros y suma rapidez en la preparación de toda prenda, la hacen incomparable con todas las demás casas de su clase; creyéndonos relevados de recomendar al público visite sus escaparates y salón de operaciones, por la gran popularidad conseguida en tan poco tiempo como lleva abierta.

CÍRCULO INDUSTRIAL, MERCANTIL Y AGRÍCOLA

Cervera del Río Alhama, 10 de Junio de 1908.

Señor Director de LA REGIÓN CÁNTABRA.—Santander.

Muy señor nuestro: Los republicanos de esta localidad protestan contra la Ley del terrorismo, y desean conste nuestra protesta en el periódico de su digna dirección, rogándole nos remita unos números, por lo que le anticipamos las más expresivas gracias.

Sus más afectísimos correligionarios,

Por el Comité, Por la Juventud,
ANICETO VERGARA. TEODORO RUBIO.

DOS COSAS OPORTUNAS

Hubo, entre otras muchas notas interesantes, dadas en el mitin del pasado domingo, dos oportunísimas, a cargo de los señores González (Alfonso) y Carral.

Se refería el primero, si mal no recordamos, a los temibles enemigos de la libertad, y al hablar de los taimados é influyentes, dijo, sin decirlo, que el jesuitismo era una orden nefasta, culpable en primer término de lo que está sucediendo en España.

Claro está que no citamos esto a título de transcendental descubrimiento, pero en labios de persona tan moderada en la expresión de sus juicios, como don Alfonso González, tuvo indudable importancia.

La otra nota decimos que la dió nuestro buen amigo Carral, cuando censurando a la prensa en general que no tuvo a bien defender a los anarquistas en los momentos en que aquí se les perseguía sin fundamen-

to, el año pasado, hizo excepción de este nuestro modesto semanario, que no se envanece con el recuerdo, sino que le cita para que sirva de acicate en otra ocasión a quienes no siempre se colocan donde debieran estar.

Y a buenos entendedores....

DESDE EL ASTILLERO

El mitin contra el proyecto de ley de represión del terrorismo organizado por la Sociedad de Obreros Panaderos se celebró el último domingo por la tarde en el amplio local de la plaza del Mercado. Usaron de la palabra los compañeros Puente y D. Pérez, los cuales expusieron el alcance y significación de citada ley.

Censuraron como se merecían a los falsos demócratas y máxime a los que llamándose ó mejor dicho apodándose republicanos ó socialistas se dejan dominar por las faldas ó convencionalismos sociales, permitiendo que sus familias asistan a actos como los realizados hace poco en este pueblo por la langosta frailuna, recorriendo las calles procesionalmente seguidos por niños con banderitas a quienes se les hacían preguntas, cuyas contestaciones habían sido ensayadas de antemano y que eran una provocación a los verdaderos liberales; y no sólo permitieron muchos el que asistieran sus familias a estas correrías místicas, sino que hasta adornaron las fachadas de sus casas al paso de ésta.

De la misma forma censuraron a los que envían sus hijos al asilo donde a medio día les dan una *gazofia* como en los buenos tiempos del pauperismo; sin que les pueda servir de disculpa a algunos el que mandan sus hijos al asilo por tenerlos allí recogidos y en evitación de los peligros que en la calle pueden correr; pues como en el asilo sólo pasan unas horas del día, en las restantes pueden correr el mismo peligro. Si aprovechamos los servicios que tan caros nos cuestan de esa plaga importada de Filipinas y Francia, demostraremos que nos es necesaria y lo que hay que hacer es facturarlos en gran velocidad al Africa, quemando después las naves que los conduzcan para que no puedan volver y sirvan allí a los naturales del país de blanco en las corridas de pólvora.

Las escuelas de párvulos son muy necesarias, pero dirigidas por maestros laicos; trabajemos todos por esta clase de enseñanzas, póngase una escuela en cada calle donde al niño se le aparte de la mentira religiosa, iniciándole en la verdad de la ciencia y entonces lograremos una generación de hombres a los cuales no habrá Mauras ni Ciervas que se atrevan amenazar con leyes retrógradas é inquisitoriales.

Terminó el mitin en medio del más frenético entusiasmo, dejándose oír una prolongada salva de aplausos, salvas que, con frecuencia, interrumpieron a los oradores en sus peroraciones.

Que los aplausos no sean una fuerza vital que se pierda en el espacio, sino una fuerza bien recogida y dirigida contra todos y contra todo lo que intente poner freno a la marcha gigantesca del progreso.

De Minas. Aprovechándose de la miseria que por la escasez de trabajo ha estado todo el invierno enseñorada entre obreros que en ellas trabajan, las compañías vienen cometiendo toda clase de atropellos haciéndoles trabajar tareas bestiales y reduciendo más sus miserables salarios. En tan guarduñosa labor se ha distinguido la empresa conocida por «Morero», rejentada por los *crisiantísimos* organizadores de peregrinaciones de obreros católicos a Roma, señores Huidobros; los cuales sin duda para ingresarlos en el dinero de San Pedro, les han rebajado a sus obreros cincuenta céntimos en el jornal y a algunos hasta una peseta; los jornales antes eran como máximo de tres pesetas.

Lo que sucede en la compañía Minas de San Salvador, sólo puede suceder en España donde tanto se blasona de patriotismo y sólo existe éste en el bolsillo de los voceras, pues de no ser así los que de ello tienen deber, hubieran metido en cintura a la soberbia compañía inglesa que ha tomado a los obreros españoles por pelotas de su *Foot-Ball*.

Hace un año sostuvieron los obreros

de esta empresa una huelga que terminó después de cuarenta días; en su período, la empresa anunció en la prensa que admitía obreros con salarios de tres pesetas a tres pesetas treinta céntimos; la vuelta al trabajo fué aumentando los jornales el diez por ciento.

¿Cumplió la empresa su promesa? No. ¿Ha hecho algo por suavizar asperezas entre obreros y capataces, y unos y otros con la empresa para que rigiera una buena y necesaria armonía? No.

Veamos lo que ha hecho su Director gerente, señor Quesinton que no puede disimular su rabioso anti-españolismo.

Terminada la huelga, trajo un encargado general de Vizcaya, hombre que no sabía leer ni escribir y desconocedor en absoluto de los trabajos; éste, a su vez, trajo a sus órdenes un perdonavidas apodado *Toribio*, el cual se va encargando de despedir arbitrariamente a los capataces montañeses, suplantándolos por otros que va trayendo de Vizcaya, echando de la misma forma a los obreros que disftutaban el diez por ciento, a quienes reemplaza con obreros de menor salario.

Como de lo que sucede en esta empresa hay mucho que decir, hacemos punto hoy para continuar en números sucesivos.

El Ruido de Campanas. Por una compañía que trabaja aquí, en el improvisado teatro de la Plaza cubierta, ha sido representada tres veces con buenas entradas a pesar de la prohibición del cura Tejedor, pues de sus amenazas solo hacen caso cuatro hipócritas beatas y algunas de esas gallinas de que hablaba el señor Agüero en el mitin celebrado en Santander el domingo, solo que en vez de tener a Maura por gallo, tienen al cura.

Deje el señor Tejedor de tejer la cizaña entre los vecinos; cumpla su misión sin fanatismo, ni molestos alardes, pues puede muy bien caer en las mallas de sus tejidos, y le ha de ser poco grato que tengamos que destejer su labor.

Jmnta Local de Reformas Sociales. En la sesión celebrada el día 11, presentaron los vocales obreros una protesta contra la ley (en proyecto) llamada del terrorismo, fué aprobada por unanimidad.

Las firmas contra esta inquisitorial ley, se recogen en el establecimiento «La Electra», Industria, 2, todo el día del próximo domingo 14, siendo éste el último. De desear es que ningún ciudadano deje de consignar su protesta.

DOCTOR FORGAXA

Astillero 12 de Junio 1908.

Una señora ofrece indicar gratuitamente

a todos los que sufren de Neurastenia, Reuma y Gota, Debilidad General, Tísis, Flujo, Estómago, Asma, Enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hay en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen J. O. García, Aribán, 24.—Barcelona.

EL DESENGAÑO ZAPATERÍA

Calle de la Compañía (frente

a «El Cantábrico») Santander

Calzado superior, á precios baratísimos.

R
I
O
J
A
P
A
L
G
M
A
R

VINOS FINOS

PLAZA DEL PRINCIPE Y TABLEROS NUM .1

HARO-SANTANDER

NOTA DE PRECIOS

Borgoña caja 12 bllas. con casco. 18 pts.

Extra, 1905. ídem, ídem. 11 "

Corriente ídem, sin casco 4 "

Cántara. 5 "

SERVICIO A DOMICILIO.—TELÉFONO, 327

R
I
O
J
A
P
A
L
G
M
A
R

Materiales de construcción
LADISLAO DEL BARRIO
Méndez-Núñez, 20
Cal hidráulica, yeso, cemento Porrand, inodoros bañeras, estufas, etc.

ANTIGÜEDADES

Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.
Compra en su valor joyas y piedras preciosas.
Tableros, 3.-SANTANDER

Mariano Padilla
Puesto de libros de la
Avenida de Alfonso XIII
Se compran, venden y cambian toda clase de libros usados.
Venta de periódicos y revistas usadas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Elías Herrero
Concordia, 38.-SANTANDER
Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

COMIDAS Y BEBIDAS

Ecequiel Raba
Calle de Colón, 2
Casa acreditada por su buen trato y especiales condiciones de servicio.

Tienda de comestibles y vinos
Isidro Mateo
Peña-Herbosa, núm. 39
Servicio con prontitud y economía.
Casa acreditada por sus géneros

COMIDAS Y BEBIDAS

Isidoro Ubierna
Méndez-Núñez, 2
Buenas comidas y vinos superiores.
Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas
Francisco Díaz
General Espartero, 19
En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.
Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES

B. L. DOMEQ
Becede, 5.-Santander
Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.
Premiado con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

La Cruz Blanca
CERVEZAS
Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.
Gran premio en París 1900.

ALMACÉN DE CARBÓN
José Fernández
Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de marmol y piedra artificial, de

VIUDA DE V. VALDERRAMA
Búrgos, 39 y 41
Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

Materiales de construcción
Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo
Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente a los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

EL ORIENTE DE ASTURIAS
GRAN CASA PARA VIAJEROS DE
FRANCISCO MUÑIZ CUÉ
Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima a los muelles de ambarque y estaciones de ferrocarriles.
NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de embarques, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

ALMACÉN DE VINOS
J. López Alonso
Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)
SANTANDER
Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.
Bodegas Hispanas francesas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Francisco Herrero
Calle del Rubio
Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

Joaquín Salas
Búrgos, núm. 26
Almacén de yeso, cal hidráulica, teja, ladrillo, baldosa y azulejos.
Cañería y materiales de construcción.

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI
Sanlúcar de Barrameda
ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, acaparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus *genunas Manzanillas* y el satisfacer siempre a su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado a la marca **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fe, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, así como las clases *Canillas, Jerezana y Victoria* consideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:
JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO